Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ

Газета основана 1 июня 1917 года

СУББОТА, 25 АПРЕЛЯ 1981 ГОДА

Цена 2 коп.

В Центральном Комитете Совете Министров СССР,

18 апреля 1981 года состоялся Всесоюзный коммунисти-ческий субботник, посвященный 111-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

В субботнике приняло участие более 154 миллионов человек. Советские люди с большим подъемом трудились на своих рабочих местах в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте, в строительстве и в других отраслях народного хозяйства, а также на благоустройстре городов и населенных пунктов.

Внесен весомый вклад в выполнение плана и социалистических обязательств первого года 11-й пятилетки, решений XXVI съезда КПСС. По предварительным данным, только промышленными предприятиями во время субботника выработано продукции на 880 миллионов рублей

Заработано и передано в фонд одиннадцатой пятилет ки 178 миллионов рублей. Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР

ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ сердечно благодарят рабочих колхозников, инженерно-технических работников и служащих, молодежь, воинов Советской Армии и Флота ветеранов войны и труда, всех, кто принял активное участие во Всесоюзном коммунистическом субботнике, за

их самоотверженный и безвозмездный труд. Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР с учетом высказываемых трудящимися пожеланий приняли решение направить средства, заработанные на суб ботнике, на дальнейшее улучшение охраны материнства и дететва, а также медицинского обслуживания ветеранов войны и труда





Трудовые династии есть прошлом вальщик, переква- шел туда, где более всего везде — даже в самых мо- лифицировавшийся в слеса-Есть ря-пилоточа, В. Ю. Хмыла, кому передать рабочую эс- раскряжевщик П. Е. Нуде-

тафету и в Берегаевском щук и другие. Проработав почти верть века на труднейшем участке - валке леса, Василий Юрьевич Хмыла не И. Л. Дмитраж, в недавнем оставил производство, пере-

необходимы его знания и

Вырос и хорошо трудится в леспромхозе молодой водитель лесовоза Юрий Васильевич Хмыла. У отца перенял он любовь к технике, научился нескольким лесным профессиям, овладел искусством вождения

В дни ударного трехмесячника Юрий Хмыла перевыполнял задания в полтора раза, стал одним из победителей ленинской и предмайской трудовых вахт.

СНИМКАХ: В. Ю. Хмыла и сын Ю. В. Фото Н. Потапова.

Лучшие кормоцехи

Исполнительный комитет областного Совета народных депутатов, президиум облсовпрофа рассмотрели итоги социалистического соревнования коллективов кормоцехов за подготовку кормон к скармливанию в марте 1981 года. Признаны победителями коллективы:

Зоркальцевского кормоцеха совхоза «Октябрь» Томского района (начальник

Вершининского кормоцеха ОПХ имени Б. Н. Сидорен-ко Томского района (начальник А. В. Демчук);

Петуховского кормоцеха ОПХ им. Б. Н. Сидоренко Томского района (начальник

Белоусовского кормоцеха ОПХ им. Б. Н. Сидоренко Томского района (начальник

Лучановского кормоцеха ОПХ им. Б. Н. Сидоренко (начальник В. В. Киселев) Каргалинского кормоцеха колхоза «Гигант» Шегар-

ского района Г. А. Кулманаков); Ежинского кормоцеха колхоза «Заря» Первомайского района (начальник

А. И. Иванов); Новоильинского кормоце ха ОПХ НГСС Колпашев района (начальник

Новокусковского кормоцеха совхоза «Комсомолец Асиновского района (на

Текинского кормоцеха откормсовхоза «Кожевников-ский» Кожевниковского района (начальник С. А.

Этим коллективам при суждены переходящие вым пелы облисполкома и обл-

В. И. Чарута);

В. И. Богер);

Б. А. Былин);

(начальник

Н. П. Сибирцев);

чальник В. Г. Величко);

совпрофа.

Колхозники и работники совхозов! Развивайте специализацию и концентрацию производства!

Эффективнее используйте землю, технику, удобрения, корма!

Весенним полевым работам - отличное качество!

Порадуем Родину высоким урожаем!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая).

обкоме КПСС

достатках в работе партийных, советских и сельскохозяйственных органов Шегарского района по оздоровлению хозяйств от бруцеллеза».

В принятом постановлении отмечается, что Шегарский райком КПСС, райисполком, партийные организации и хозяйственные руководители совхозов и колхозов района проделали определенную работу по укреплению материально-теххозяйства. Между тем производство продукции в 10-й пятилетке по сравнению девятой сократилось, меньще стало крупного рогатого скота, в первом квартале с. г. не выполнен план за- .

Одной из причин низкой эффективности животноводства является значительное распространение бруцеллеза. Во многих хозяйствах грубо нарушаются требования Ветеринарного устава СССР по предупреждению заноса инфекции, не организована по-настоящему контрольнопропускная система. Работники животноводства плохо обеспечены спецодеждой, бытовыми помещениями. В неблагополучных пунктах не выполняется весь комплекс мероприятий по ликвидации бруцеллеза, а проводимые отдельные работы не дают должного эффекта. Особенно неудовлетвори-

тельно ведется борьба «Шегарский», «Вперед» треста Свинопром, колхозах «Рассвет», имени XXIV съез-да КПСС, «Юбилейный».

В районе не создаются ветеринарным работникам необходимые производст-

венные и бытовые условия. В результате велика текучесть этих кадров, многие совхозы и колхозы района ими не укомплектованы.

Райком КПСС и райис-полком свыклись с запущенностью в животноводстве, не спрашивают с руководителей совхозов и колхозов за нарушения ветеринарно-санитарных правил на фермах, своевременное и комплексное проведение профилактических и оздоровительных мероприятий, роста эффективности животноводства. Областное районные управления сельского хозяйства, органы здравоохранения, сельские Советы по существу прекратили разъяснительную работу среди населения/ о бруцеллезе, его опасности для здоровья людей и ущербе, причиняемом этим заболеванием животновод-

Бюро обкома КПСС обратило внимание IIIerарского райкома КПСС (тов. Сизов) и райисполкома (тов. Казаков) неудовлетворительную организацию работы по оздоровлению хозяйств от бруцеллеза, что существенно сдерживает дальнейший рост производства продуктов животноводства, создает угрозу заболевания людей.

Райкомы КПСС и райисполкомы, областное управление сельского хозяйства, тресты Свинопром и Скотопром, партийные орспециалисты колхозов обязаны разработать в каждом хозяйстве комплекс мер по ликвидации бруцеллеза, установить контроль за их осуществлением, добиться существенного роста поголовья и продуктивности скота, увеличения производства и заку пок молока. Усилить работу по воспитанию колхозников рабочих совхозов в духе строгого соблюдения правил, предусмотренных

теринарным уставом СССР. Признано недопустимым невнимательное отношение руководителей совхозов колхозов к созданию необ-ходимых производственных и бытовых условий ветеринарным работникам.

Райкомам и горкомам КПСС, райгорисполкомам поручено определить меры по укреплению материально-технической базы ветеринарных учреждений. улучиению подготовки и закрепления ветеринарных специалистов, ежеквартально рассматривать ход оздоровления ферм в районах.

Бюро обкома КПСС обязало райкомы и горкомы КПСС, облесть облеельхозуправление, обладравотдел, местные Советы развернуть широкую массово-разъяснительную работу среди населения по предупреждению бруцеллеза и борьбе с ним, организовать изучение работниками животноводства мер по профилактике и ликвидации бруцеллеза системе экономического образования, издать необходимые плакаты и листовки по

возвращение ДЕЛЕГАЦИИ КПСС

ро ЦК КПСС, секретарем ретарь ЦК ПОРП Э. Войта-ЦК КПСС М. А. Сусловым. шек. На аэродроме делегацию провожали Первый секретарь ЦК ПОРП С. Каня,

Политбюро ЦК

во главе с членом Политбю- Политбюро ЦК ПОРП, сек- торая находилась в Польше

В этот же день из Варшавы в Москву возврати-лась делегация КПСС во

ВАРШАВА, 24 апреля. Се- ПОРП, секретари ПК ПОРП главе с членом Политбюрю годня из Варшавы отбыла Т. Грабский, С. Ольшов- ЦК КПСС, секретарем ЦК на родину делегация КПСС ский, кандидат в члены КПСС М. А. Сусловым, ко-

с дружеским визитом. В состав делегации дили: секретарь ЦК КПСС К. В. Русаков, КПСС, посол СССР в ПНР Б. И. Аристов. (ТАСС).

«КРУГЛЫЙ СТОЛ»

«RPACHOTO 3HAMEHH»

РЕДАКЦИИ

лодых коллективах.

лесиромхозе. Около тридца-

ти лет работают здесь быв-

ций машинист тепловоза, а

водитель лесовоза

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ

Больше, чем вчера,

взять с тех же производственных площадей - это является

главным в работе коллектива объединения Сибкабель

Производительность труда в объединении возросла на 16,6 процента при задании 11 процентов. С рубля основных фондов получено в среднем

продукции на три рубля. Численность работающих уменьшилась более чем на 300 человек.

(Из отчетных данных за 10-ю пятилетку).

Только в прошлом году с площади ограничены. основных фондов здесь взяли 4 копейки прибыли, а в итоге она соста-4 миллиона рублей. Обратите внимание: 4 копейки выросли в 4 миллио-

За «круглым столом» беседуют генеральный директор объединения В. В. Лычагин, бригадир электриков универсально-кабельного цеха С. Кабанов, председатель объединения Н. П. Вахрушев, бригадир резиноподготовительного цеха В. А. Остроухов, заместитель генерального директора по экономике В. А. бригадир творческой бригады рационализаторов, слесарь резиноподготовительного А. Тетюцкий, начальник шахтных кабелей

П. Гордеев. Корр.: - Как очень точно сказал на XXVI съезде нашей партии Л. И. Брежнев: «Большие возможности открывает улучшение пользования производственных мощностей -машин, оборудования, транспортных средств. Сокращение простоев, повышение коэффициента сменности, создание технологических схем, сберегающих энергию и материалы, - вот на чем предстоит сосредоточить усилия». Как же обстоят дела на вашем предприятии?

В. В. Лычагин: — По-хоиспользовать свои основные соонды — для нас

структуре наших фондов за прошедшую пятилетку еще больший удельный вес стала занимать активная часть — станки, механизмы — 70 процентов. пять лет обновилось большинство цехов, Было установлено около 300 единиц нового оборудования, освое-

процессов. Корр.: - Новая техника, казалось бы, должна увеличить фондоотдачу, на предприятии же она несколько снизилась. Хотя этот показатель по объединению и остается высоким. Но факт есть факт...

В. В. Лычагин: — Действительно, это так. Приведу такой пример. В первом отделении шестого цеха мы заменили старые крутильные машины на новые, венгерские. Производительность на участке выросла в два раза, а стоимость машин — в девять. Фондоотдача же находится в прямой зависимости не только от выпуска продукции, но и от стоимости этих фондов. Но сейчас хотелось бы обратить внимание на работу цеха шахтных кабелей основного цеха объединения. Его реконструкция коснулась в большей мере.

нащение во многом изменило обстановку в цехе. Если раньше цех постоянно лихорадило, план выполнялся за счет выгодных заказов, то сейчас все иначе. Полностью выполняем все заказы и как нам платили сверх-

процента изделий выпускагории качества.

На базе нового оборудования была применена малооперационная технология «пучковая скрутка», разраспециалистами объединения. Экономический эффект — более 500 тысяч рублей. Раньше на участке работало 50 человек, сейчас справляется половина. Получаем большую экономию примерно 30 тонн в

Кроме всего, мы механи-зировали труд рабочих на погрузке катушек и доставполуфабрикатов на рабочие места. Внедрили контейнерную перевозку медной проволоки из заготовительного цеха.

В. А. Камышников: связи с этим хочу заметить, что объединение усиленно занимается механизацией всех перевозок. Это сокращает простои. И что характерно: за пятилетку мы пять раз снизили расходы на внутризаводские перевозки. Корр.: — Выпуск продукнии с имеющихся производственных площадей можно

оборудования. Они еще велики. Поэтому, мне кажется, требует пристального внимания опыт работы ремонтников универсально-кабельного цеха. А. С. Кабанов: - Вот уже полгода, как электрики объединились в бригаду, работают на единый наряс. Раньше нам платили повременно: сделаешь, не сдела-

ешь -- все равно те же день-

ги получишь. Чего греха та-

нас не страшили, так

ить: простои оборудования

повысить, сокращая простои

таем ритмично. Причем 84 вались на работе. Сейчас простои тревожат и нас А как же иначе? Ведь заем со Знаком качества, а ключили договор с админиостальные по первой кате- страцией цеха. Нам планируют время выполнения ремонтных работ и сумму оплаты. Мы же обязуемся ту же работу выполнять меньшим составом. И прекрасно справляемся. Стали присматриваться и к людям бригады: соответствуешь пи ты своему разряду, тем более что в оплате учитывается КТУ. Сейчас работа за нами не «бегает», сами ищем. И результат налицо. Раньше простои по вине электриков поднимались до 120 часов в месяц, сейчас они практически исчезли. Значит, оборудование работает с большей отдачей. И работа спорится... У меня есть предложение: думается, что нужно создать в цехе комплексную бригаду, работающую на единый наряд, из электриков и слесарей. Наши интересы здесь крепко соединятся с интересами цеха и предприятия

Н. П. Вахрушев: — Продолжая мысль Алексея Сазоновича, скажу, что мы многого ждем от своих бригад, работающих на единый наряд. Их в объединении более сорока. точно сказать, что производительность только за последний год возросла в этих коллективах на 12 процентов. Опыт бригады Кабанова — это первая попытка связать единой ответственностью за выполнение плана и вспомогательные службы объединения. Мы и дальше будем работать в

этом направлении. В. А. Камышников: - Если продолжить перечень тех мест, которые принято называть «узкими», мы те-

экспортные поставки, рабо- урочные, если задержи- ряем еще и в другом. Закупаем дорогостоящее оборудование и держим подолгу в складах. В прошлом году по этой причине уплатили более 100 тысяч рублей штрафа. На миллион рублей лежит, например, оборудования для завода «Металлист». Поэтому уменьшается и финансирование на новую тех-Корр.: - Объединение в

прошлом году перешло на новый фондообразующий показатель, учитывающий темп роста выпуска высокоэффективной продукции. На эти изделия вам планируют и норматив заработной платы.

В. В. Лычагин: — Показатель несколько улучшил наш финансовый «климат». Мы получили дополнительно полмиллиона прибыли только по надбавкам за высококачественную продукцию. Если говорить о качестве нашей продукции (сейчас со Знаком качества мы выпускаем 40,1 процента изделий), то в общем-то здесь у нас есть неиспользованные резервы. Я имею в виду качество резины. От почти полностью зависит качество кабельных изде-

В. А. Остроухов: — От рабочих зависит качество. Вопервых, ты должен «видеть», что происходит в резиносмесителе. Главное - уложиться в заданный режим. Иногла новичок все вроде бы делает правильно, а не то получается. Нет опыта, профессио-

Я вот уже двадцать лет в цехе. Количество смесителей увеличилось на один, а объемы выросли вдвое и даже больше. Характер нашей работы режимный, похвас-

ми не можем. Если простоял полчаса, то уже не наверстаешь. За счет чего может выигрывать? Скажем так лучше загружать смесители При нормальной работе ма шин экономим 15-20 секуни на подготовительных опера циях, все это выливается два замеса за смену... Меща

ет неорганизованность цехо потребителей резины. То нужна одна резина, а то вдруг все меняется. Порож кажется: люди не знают что хотят. К чему ведет та кая перестройка на ходу? Р потере времени и качества

улучшения показателей ка

чества многое делают и новаторы. Приведу такие циф ры. За пятилетку в объеди-нении внедрено 2.289 рац предложений и 14 изобре тений с экономическим эффектом более 3,5 миллиона рублей. Свой вклад внесла и наша творческая бригада в составе Ю. М. Кулакова, И. В. Тетерина и меня. Запущень транспортер подачи мела и резиносмесителю, три полуавтоматические линии п формованию, листованию п охлаждению шланговых ре зиновых смесей. Одна такая линия дает большую экономию воды, топлива и электроэнергии, значительно повышает производительности труда. И, что важно, уходи из цеха тяжелый ручно труд. В этой пятилетке мь поставили себе задачу меха низировать срезку с вальнов специальных резиновых сме-

— Технический Корр.: прогресс привносит новое в социалистическое соревнование?

н. п. вахрушев: - Несомненно. Новые технологические линии создают условия, когда достигается более полная сравнимость ре зультатов разных групп ра бочих. Да и коллективны формы труда и оплаты, на которые сейчас делаем упор в соревновании, также улуч шают условия его. Многие пункты обязательств предусматривают эффективное использование оборудования В связи с переходом на но вые условия планирования и экономического стимулиро вания пересматриваем условия соревнования.

Беседу вел Г. СКАРЛЫГИН.

ВСЕСОЮЗНЫЙ СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ

семинаре-совещании идеоло-гических работников с док-XXVI съезда КПСС в разработку теории и практики научного коммунизма» выступил директор ИМЛ при ЦК КПСС академик А. Г.

Затем работа семинара была продолжена в девяти секциях. Секретари партийных комитетов обстоятельно и критически обсудили ход выполнения поста-ЦК КПСС от 26 апреля 1979 года, пути даль-

23 апреля на Всесоюзном нейшего совершенствования идеологической, политиковоспитательной работы в свете указаний товарища Л. И. Брежнева, решений XXVI съезда партии.

> встретились с руководителями творческих союзов Г. М. Марковым, Т. Н. Хренниковым, Н. А. Пономаревым, Л. А. Кулиджановым, С. В. Михалковым, Т. Т. Салаховым, председателем Госкино СССР Ф. Т (TACC).

Общественнополитические чтения

рождения гениального мыслителя, создателя Коммунистической партии и Советского государства В. И. Ленина посвящены общественно-политические чтения для писателей, художников, работников театров, филармонии и журналистов, состоявиниеся в Томске.

Верна наша партия нинской культурной политике. XXVI съезд КПСС ориентирует художественную интеллигенцию на решение высоких творческих задач, активное участие в

111-й годовщине со дня подъеме духовной жизни общества. докладом «XXVI съезд КПСС и задачи работников искусства» выступила доцент государственного университета Р. Колесникова. О работе творческих коллективов по выполнению задач, поставленных съездом партии, рассказали член Союза писате-лей СССР С. Федотов, член редколлегии, заведующий отделом партийной знамя» Г. Качушкин и секретарь партийного бюро областного драматического театра А. Лукин.

Победители Подведены итоги соревно-

вания коллективов предприятий объединения Томеспром за трехмесячник. Среди лесосечных бригад впереди - механизированные коллективы, возглавляемые А. М. Филимоновым из Аслановского, И. Э. Шехтерле из Ингузетского, А.Ф. Александровичем из Чаинского, А. М. Лопуховым из Комсомольского, В. В. Пищихиным из Новотегульдетского леспромхозов, В. И. Ивановым с Белоярского. В. Т. Фоменковым с Тогурлесопромышленных комбинатов.

Успеха в соревновании бригад нижних складов до-

бились раскряжевщики под руководством В. К. Чумаченко, М. М. Мамедова, Р. Ф. Оринина из Ингузетского леспромхоза, перевыполнившие задание трех месячника почти в два раза. Следует особо отметить

соревнования

кавалером ордена Ленина А. И. Усенко с Каргасок ского лесопромышленного комбината, Я. П. Вайхелем из Чаинского леспромхоза. Победители соревнования лесозаготовителей в дни

успех укрупненных бригад

ударного трехмесячника зана предмайской Г. ГУСЕВА.

http://vital.lib.tsu.ru

Из опыта работы аниненцивичникания выплания выпл

КОНТРОЛЬ на колесах

Временные группы в леспромхозах Верхнекетского района

промхоза Немагин Бор временный поселок лесников, расположенный в щестидесяти километрах от Клюквинки. За два года его обустроили, обжили. Кроме щитовых домиков, есть центр общественно-политической работы, столовая, баня, для ремонта машин построен гараж. Первая бригада лесорубов сюда приезжает в начале марта, и с этого времени весь сезон вахта живет особой жизнью. Активно действует здесь и временная группа народного

Ингузетцы одними из первых в районе стали создавать подобные группы. Дозорные активно контролипроизводственные процессы, организацию бы-С помощью народных контролеров минувшим летом ликвидировали потери при заправке, улучшили техническое обслуживание машин. Назывались виновники срывов, вскрывались резервы производства. Действуя в тесном контакте с партийной группой, комсомольскими, профсоюзными активистами, группа стремилась не только выполнить план заготовки древесины, но и сделать все возможное для организованной вывозки.

Зимой в Ингузете формируется новое временное полразделение - группа дозорных на транспортном комп-

- Создаем мы ее также второй раз, - рассказывает председатель головной группы народного контроля, инженер по внедрению новой техники в Ингузетском лес-Герой Социалистического Труда В. С. Наставко. — Убедились, что это серьезное дело.

Как же действует группа? Ведь в отличие от дозорных, работающих в обычных условиях, на вахте контролеры - транспортники порой не видятся неделями, и всю работу им приходится вести на трассе. В такой обстановке особую роль играют расстановка дозорных, четкая система передачи информации, оперативное принятие мер.

Дозорных в транспортную группу подбирают наиболее авторитетных и деятельных, причем с таким расчетом, чтобы они контролировали участки и операции производственного процесса. Что же касается сигналов, нередко передаются по цепочке - от оператора к водителю, в конеч- видных местах.

Вахта Ингузетского лес- ном итоге попадая к диспетчеру-контролеру, который

записывает их в специаль-

ный журнал, затем переда-

ет председателю временной группы В. И. Щеглову, а в его отсутствие - председателю головной группы. В оперативной работе додиться на таком примере. на вахте после вечерней пересмены, узнаю, надолго вышел из погрузчик. Наутро, встретившись в поселке В. С. Наставко, узнала: по-грузчик починили через ненал о неисправности маши-ны, Владимир Семенович сам выехал на место и по-

Дозорные комплекса стараются в трудностях разобольше инициативы, настойчивости. Если в чемто им не хватает сил, на помощь приходят бюро головной группы, ее предсе-

Скажем, поступали трассы сигналы о том, что приезжие водители нарушают правила техники безопасности: перевозят хлысты, не закрепив их. Временная группа обратилась в головную, которая заслушала руприезжей ководителей приезжей бригады и добилась, чтобы работа велась по правилам.

Или другой пример. Вывозка леса с вахты велась не обеспечивали нормального ритма машин: часто выкодили из строя, ломались. Дозорные предложили организовать ночной ремонт, **УЛУЧШИТЬ** машин.

Можно ли планировать работу временной группы? известно, транспортники действуют, исходя из ситуаций. Однако четкая направленность в их деятельности необходима. Именно в плановом порядке совместно с головной группой проводились пропо использованию непроизводительному расходованию деловой древесины на бытовые нуукладке и погрузке хлыстов. Приняты действенные меры, виновные в на-

рушениях наказаны. В работе временной группы важное дело — гласность. Ингузетские контролеры заметили, что порой обладают большей силой, чем иные решения, принятые на заседании, в узком «Молнии» здесь выкругу. пускаются почти ежедневно и вывешиваются на самых

- На вывозке, как уборку, — дорог каждый заключает Владимир Семенович Наставко. — Постремятся сделать все от них зависящее, чтобы завершить ее вовремя. Это нам

Во всех ли леспромхозах района временные группы работают так же успешно Пока нет. Остались без помощи дозорные транспортного комплекса в Белоярмежду группой и администрацией в Катайгинском леспромхозе, не хватает боевитости у аслановских контроперов. Однако эти недоработки не перечеркивают того большого дела, которым занят Верхнекетский районкомитет народного контроля. Ему принадлежит приоритет в создании временных групп народного контроля в области. Уже немало сделано в совер шенствовании работы, обобшении опыта.

— Мы поняли, — расска зывает председатель Верхнекетского районного комитета народного контроля А. Л. Крупин, — что само лесозаготовительное производство, включившее такие элементы, как вахта транспортный требует изменения структу ры групп, их соответствия производственному механиз му. Временные группы наконтроля и есть наиболее удачный вариант решения этой проблемы.

Верхнекетский комител помог не только создать группы, но и оказал им практическую, методическую помощь. Члены комитета по стоянно выезжают на места, заслушивают руководителей групп на заседаниях комитета, обеспечивают их всем необходимым для оформления наглядной аги-тации. Многие проблемы уже решены. Но и новых немало. Скажем, группа народного контроля на вахте создается из своих работников, а ведь среди приезжих водителей тоже есть дозор в три смены, но погрузчики ные. Они как бы остаются в стороне от важного дела и еще. По какому принципу — территориальному или производственному -следует строить работу временных групп, чтобы добиться наибольшей эффективности?

Другая трудность — формирование временных групп на железнодорожном транспорте. Вывозку леса в ближайшее время предстоит производить не только автомобидями, но и по узкоколейкам. Как организовать контроль здесь?

Вопросы эти находятся компетенции областного комитета народного контроля и, надо полагать, будут ре-

Контролерскую работу не измерить в процентах, иногда и вычленить трудно. Но от этого значимость ее не уменьшена. Ведь дозорные временных групп взяли под контроль участки производства, которые оставались по сути безнадзорными. помогают совершенствовать механизм хозяйственный способствуя улучшению организации заготовки и вывозки, повышению произволительности труда.

н. быстрова. Верхнекетский район

областном комитете народного контроля

Беспорядки

на транспорте

На станциях Томск-грузовая и Томск-II · участились случаи разукомплектации грузов, хищений, за декабрь мигода на участке нешнего Томск-грузовая разукомплектовано излелий более чем на две тысячи рублей. Возросло коммерческих количество актов, предъявляемых потребителями.

Почему на томских станциях так плохо охраняются народнохозяйственные грувы? Злесь не налажена приемка вагонов и контейнеров, а потому они долго простаивают на путях и в тупиках, где к тому же не обеспечена их надежная охрана. На грузовых дворах и контейнерных площадках обеих станций до сих пор не установлен пропускной режим, здесь не ведется выездом и контроль за въездом автомобилей. Что касается складов, то они нахолятся в неудовлетворительном техническом состоянии, не оборудованы ох-

За серьезные недостатки сохранности народнохозяйственных грузов област-ной комитет народного контроля объявил строгие выговоры и произвел денежные начеты в размере месячных окладов на начальников железнодорожных станций Томск-II и Томск-грузовая В. П. Путятова и П. И. Автушко.

Перед выходом

В трех районах области

поле

ском и Шегарском — на базе опытного производственного хозяйства. Нарымской государственной селекционной станции, совхоза «Комсомолец» и колхоза «Гигант» проведены кустосовещания-семинары Председатели групп, колхозов и совхозов, члены нештатных отделов сельского хозяйства, специалисты обсуждали задачи, поставленные перед народными XXVI съездом КПСС. Особое внимание обращено на повышение действенности и результативности проверок.

Перед собравшимися выступили начальник областного управления сельского хозяйства В. Н. Егоров первый В. А. Трисс.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

Состоялся обмен опытом. руководства Методами группами народного контооля поделились секретари партийных организаций, директора совхозов, председатели колхозов. Народконтролеры изучили работу лучших групп, понакомились с формами контроля за подготовкой к сельхозработам, ремонтом гехники, рациональным использованием кормов. Особое внимание обращено на оформление уголков гласности, обеспечение методи-

ческим материалом к. третьяков.

Дополнение

приказу

Областной комитет народного контроля проверил письмо, в котором шла речь о незаконных выплатах широкому кругу работников в управлении тепловых сетей районного энеруправления Томскэнерго. Факты подтвердились. Было уста-Б. А. Гулявский во время тепловых реконструкции сетей оформлял на временную работу подставных лиц, неправильно применял расценки при расчетах. Объем строительно-монтажных работ, отнесенных на счет подрядившейся бригады, был выполнен рабочими и механизмами самого управления. Общая сумма неза-

конных выплат составила свыше 75 тысяч рублей. Областной комитет народного контроля принял сведению, что приказом энергетического районного управления Б. А. Гулявский освобожден от занимаемой должности и в частичное возмещение ущерба произведен на бывшего директора денежный начет в размере трех месячных окладов.

За искажение

отчетных

данных

Народные вместе с представителями органов госстатистики проверили достоверность отчет ных данных о материальных ресурсах и неустановленном оборудовании в 49 объединениях, строительных организациях, зах, на ряде промышленных предприятий. В большинстве из них перепись проведена правильно. то же время на 17 пред приятиях и в организациях выявлены искажения отчетных данных. На Томском манометровом заводе, примеру, не включено в до металлов, а на Новоильинской ремонтно-эксплуатационной базе Западно-Сибирского речного пароходств не значится в списках 218 единиц оборудования. Особенно серьезные просчеты допущены в трамвайно-

троллейбусном управлении. Областной комитет народного контроля объявил выговоры начальнику и главному бухгалтеру Томского трамвайно - троллейбусного управления Ю. З. Золокотскому и Н. Г. Стародубцевой, а также директору и главному бухгалтеру Томского дрожжевого завода Б. А. Жильцову и В. А. Ананьевой.

на страницах

многотиражки?

ных заведениях

выпускаются

ственностью,

эти средства

го контроля.

ролю, подборки.

института.

острых

общественная

пецвыпуска

трудовой

Более чем на двадцати

предприятиях и в учеб-

ражные газеты. Низовая

печать-важное средст-

во в борьбе с бескозяй-

тельством, нарушениями

Какое внимание уделяют

информации работе до-

зорных, их проблемам?

Об этом шел разговор на

семинаре-совещании, про-

веденном Томским город-

ским комитетом народно-

Большинство газет охот-

но публикуют специальные

выпуски по народному конт-

Интересный опыт работы

акопила газета «За кадры»

Гомского политехнического

ть головной группы Т

ной редакции — председа-

тели факультетских групп

дозорные, «прожектористы»

участие в рейдах, провер-

ках, являются авторами

ступлений. Спецвыпуски га-

принимают активнов

критических вы-

Смирнов. Члены обществ

Здесь создана

редакция

расточи

дисциплины

410

Центральный универмагкрупнейшее в городе торговое предприятие самообслуживания по продаже промышленных товаров.

У нас действуют головная и пять цеховых групп. Организовано бюро и четыре сектора: по сохранности социалистической собственности, контролю за выполнением оргтехмероприятий, дисциплины улучшению груда и культуры производтва выполнению государственного плана товарообо-Каждый дозорный имеет конкретное поручение, за выполнением следит организационный сектор.

Работу головной группы планируем на год и поквартально. При этом учитываем рекомендации районного комитета народного контроля, предложения и замечания, высказанные в ходе проверок.

Основные вопросы — организация торговли, повышение культуры обслуживания, состояние товарных вапасов, поступление товаров с баз и их разгрузка, своевременное оприходова-Одной из наиболее опера-

тивных форм работы наших дозорных являются рейды. проводим совместно «Комсомольский прожектором», членами местного комитета. Результаты стараемся рассматривать без задержек. Выпускаем фотостенды, «молнии».

За минувший год голов ной группой проведено 28 проверок, и нынче уже 7.

Группа поддерживает постоянную связь с дозорными предприятий-поставшиков. в частности, объединений «Горизонт» и «Радий» из Минска и Горького. Оттуда поступало немало бракованной продукции. Сейчас таких нареканий стало меньше Мы обращались также в народным контролерам Мос ковского производственного объединения им. Куйбышева, просили воздействовать на повышение качества автотрансформаторов. Помощь наших коллег ощутима.

Большую поддержку нашей группе оказывает администрация предприятия. Например, после проверки оформления нарядов в скла-дах №№ 4 и 7, где были обнаружены приписки, приказом директора виновные на-

Особенно активны наши дозорные И. П. Давыдов, Л. К. Липовка, Н. Ф. Бурилова, Л. С. Иванова, Н. Со-колова, Ф. П. Коновалова Они постоянные участ-ники проверок и рейдов, добросовестно посещают зам. СЕЛИКОВА,

председатель группы контроля народного Томского центрального универмага.



Передовая бригада В. Кургузова из Васюганского ССУ, в которой работает Юрий Саитов, занимается строительцорог и отсыпкой кустовых оснований. Юрий нередко лидирует в социалистическом соревновании, он - народный контролер. К его слову прислушиваются как руководители, так и товарищи по рабо-

НА СНИМКЕ: дорожный рабочий Ю. Саитов. Фото Н. Лесникова.

ЗЕМЛЯ пустующая Внимание: бесхозяйственность

Шесть лет назад, в марте 1975 года, деревообрабатывающему комбинату выделили 2,3 гектара земли для строительства профтехучилища на 480 мест. До конца пятилетки предполагалось саздать базу — административный корпус, производственные мастерские, общежитие-для подготовки деревообработчиков. столяровмебельшиков мастеров других специальностей. В них особенно нуждаются предприятия лесной и деревообрабатывающей промышлен-

Однако не появилось ни одного объекта, да и стройплощадки не существует.

ности области.

проект комплекса.

- Мы получили исходные данные на проектирование училища, но заказчик - объединение Томлеспром — не заключает с нами договора, — поясняет главный инженер проекта Томскгражданинститута проект Н. В. Насонова.

— Видите ли, — резюмирует начальник окса объединения В. Н. Сафронов,обстоятельства изменились. Строительство профтехучипища вынуждены отложить. более неотложные стройки, скажем, училища в Белом Яре, Колпашеве.

Возможно, это и так. Не

веломственных Найдутся организации, которые подробно разберутся в этом. Интересно другое: почему в течение шести лет пустует земля, которая, как говорится, обязана приносить доход?

- По существующему положению. — рассказывает лавный архитектор Томска Н. К. Яковлев, — органи-зациям отводится для строительства земельный участок сроком на два года. Если в течение этого времени площадка не используется, решение об отводе земли отменяется.

Ваволновались ли в объединении тем обстоятельстбудем вникать в суть меж- вом, что выделенная им

земля пустует? Нисколько. Ведь участок предоставлен јесплатно, и никаких эконо мических _санкций за что он заброшен, не существует. Возвращение же земли лля городских нужд единственная мера, применяемая горисполкомом, использована. Между тем беспечных хозяев, подобных руководителям объединения Томлеспром, в городе немало. свидетельству работников городского архитектурно-планировочного управления, в городе есть организации, которые не используют предоставленные им земельные площадки в

течение многих лет. м. зеличенко, старший контролер-ре-

визор КРУ по Томской области, наш нешт. корр

веты отличаются продуманностью, глубиной тематики. Неплохие деловые отноцения сложились у редакции газеты «За новую технику» завода «Сибэлектромотор» с головной группой народного контроля. Дозорные видят в своей тиражке трибуну гласности потому заинтересованно используют ее в своей рабоге. Охотно откликаются они на предложения редакции выступить на злободневную ему, назвать адреса бескоорных на заводе сделано многое, и это находит подпержку заводской печати. Регулярно публикуются

пистки «Народный контоль — в действии» в газете На стройках Томска». Выпуски этой многотиражки содержат, как правило, остоые сигналы, фотообвинения. Эти же средства используют журналисты «Подшипника» (ГПЗ-5), «Техники шахты» (Томский электромеханичекий завод). Оперативно материалы публикуются народных контролеров в газетах «Инструментальщик» завода режущих инструментов. «За коммунистический труд» манометрового заво-«Томский кабельщик» объединения Сибкабель.

К сожалению, мало внимания уделяют дозорным в газетах «Советский учикадры», «За строительные - педагогического. медицинского и инженерностроительного институтов, ударные темпы» объединения Союзтомскиелиорация, «Томский резинщик» завода резиновой обуви. Здесь не проявляют иниконтролеры, явно недооценивая роль газеты как важного средства действенности. Между тем обоюдно заинтересованный подход к публикации острых материалов поможет многое из-

Е. ПОНОМАРЕНКО, член Томского городского комитета наполного контроля, наш нешт.

РЕЙД ПЕЧАТИ, НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ И ОБЛСОВПРОФА

OSPA3LIOBAR" SHTOBKA

неудобно бытовки показы- рерыва, вать, - признался заместитель начальника Б. И. Корнянский. Рабочие ного труда. также в один голос говорят: комиссия за комиссией иная. приезжает, а дело почти не продвигается.

чие свое начальство, и в шее, этом убедиться нетрудно. В. И. Киргефнер.

Идея создания бытового Справедливости ради насама по себе розанной площадке

док на КПД, побывайте на признаки благоустройства, мейки. Зато каким контра- ляющего по быту разрядка, необходимая для СУ-І спокойного, производитель- мягкие, удобные стулья.

- Вот посмотрите: одежду повесить некуда, воды Правильно стыдят рабо- нет. Все надеемся на луч-

строены в ряд комфорта- тех, которые приведены в бельные вагончики, в них порядок. Но ведь даже из мебели.

В. В. Логунов. — пояснил электрик чикам не пробраться). в электромеханики. хо- до отметить: обустройством год, то что удастся в счи- тенца, умывальники, в не- стые железные переклади- базе погрузки и разгрузки. роша и перспективна. Пред- городка занимаются — не- танные дни? Ведь не явля- которых комнатах — лино- ны. ставдялось: на заасфальти- отремонтированных вагон- лись проблемами ни расчи- леум, добротная мебель, аквы- чиков осталось меньше, чем стка территории городка, ни куратные шкафчики. Сра- дем свой водопровод,

бытовка, есть, — заверил удобно, есть шкафчики для один назовешь образцовым! идет давно и говорят о нем для мужчин. В полутемной заместитель главного инже- чистой и грязной одежды, Шкафчики смонтированы много, а вот делают мед- неустроенной комнате нет нера треста Томскпромстрой современная мебель. Рядом лишь для грязной одежды, ленно. Не доходят руки у не только линолеума, но и Владимир Васильевич Ага- — центр общественно-поли- вместо удобных стульев — руководителей, и прежде шкафов. Одежду рабочие Посмотрите горо- тической работы. Всюду сломанные табуретки, ска- всего—у заместителя управ- вещают на гвозди. строительстве лабораторного эстетично, со вкусом оформ- стом выглядит на асфальти- Редько. От этого добрая за- о приезжих «гостях» корпуса НИИ электромеха- ленная наглядная агитация, рованной площадке выкра- думка — создать завершен- группе рабочих, прибывших Провести здесь полчаса, ос- шенный и вычищенный ва- ный бытовой комплекс по из Закавказья. тавшихся от обеденного пе- гончик для проведения примеру существующего у строительной площадке, что удовольствие, штабных заседаний. В нем соседей на заводе КПЛ — само по себе запрещено — и полированные столы, и остается нереализованной, всеми нормами и правила-Право, неудобно перед ра- ми техники – К 1 мая обустройство бочими: очередная комис- для них обустроено обще-Но действительность пока бытового городка закончим, сия уезжает, а обещания житие, в котором имеется заверил начальник СУ-1 остаются...

Глядя на его экипировку дят бытовки на строящемся ставлено все лучшее, напри-- сапоги (иначе к вагон- лабораторном корпусе НИИ мер, облегченные «леса». А обещание верится с трудом. сторных светлых помещени- ле и молодежь, передвига-Если не успели сделать за ях — зеркала, чистые поло- ют с места на место увесиматериалов, зу видно женскую руку.

Еще меньше комфорта

В. П. Особая забота проявлена даже белоснежное белье. В Совсем по-другому выгля- их распоряжение предо-В про- наши женщины, в том чис-

- Чуть подсохнет, проверудуем В самом деле, неплохо умывальники, — поясняет альная служба, разработаны

Бытовки здесь неплохие. достаточного контроля.

такая в тресте Томскиром-

Однако удобно здесь дале- И будь сделано то, что обеко не всем: в маленьком щано, быт на объекте мож-«предбаннике» разместили но было бы считать удов-17 учениц-практиканток летворительным. Время для технического училища. На этого было: объект строитвсех — три небольших ся уже три месяца. бытовка? Существует

> строй? Существует. Только, к сожалению, не на строикоторый люб и дорог глазу оборудован в цехе металл конструкций базы УПТК Стены, выложенные ные шкафы, фонтанчики питьевой водой, душ, баня телевизор, цветы здесь продумано и сделано бытовое обустройство взялись всерьез и в других цехах. Неплохие комнаты для переодевания и отдыха на участке малой механизации, завершается строительство бытовок в гараже начата реконструкция

На развитие соцкультбы обо- та в тресте выделяют средвагон-сушилку, ства, здесь имеется специ-

нам тут, — поясняет бри- прораб СУ-3 на строящемся планы и мероприятия. Многадир отделочниц А. Ф. доме № 21 по улице Мира гое сделано, но делается Жданова. — Чисто, тепло, П. Г. Сваровский. медленно и. главное без медленно и, главное, без

> Было время, когда казалось вполне нормальным: строитель принце. ект, чтобы строить, а не себе. Теперь такое отношение к рабочему нетерпимо. Теперь подход — забота о человеке всех ее проявлениях. Рейдовая бригада:

П. ШАШКОВ. председатель Советского районного комитета народного контроля; В. РЫБАКОВ. технический инспектор труда ЦК профсоюза рабочих строительства и промстройматериалов по Томской области;

м. РОМАНОВСКИЙ. главный механик треста Томсксельстрой, нештатный инспектор Советского районного комитета народного конт-

Т. ЛЕВАНЛОВСКАЯ. инженер сметного отдела, член головной группы народного контроля Томскиромстрой: н. губская, наш корр.

награды Высокие

Президиум Совета СССР Указом от 2 апреля 1981 года за успедостигнутые в выполнении заданий десятой пятилетки и социалистических обязательств, наградил орде нами и медалями СССР большую группу рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятий и организаций Министерства связи СССР В том числе по Томской

орленом трудового красного знамени Былину Галину Александровну — почтальона Томского почтамта.

Лемковича Александра Владимировича - электромонтера Колпашевского сплуатационно - технического узла связи. ОРДЕНОМ

дружбы народов Бердникову Милю Дани-- начальника отлеления связи Томского поч-

орденом «ЗНАК ПОЧЕТА» Астахова Фарита Михайловича — начальника автообластного производственно-технического управ-

Барышеву Юлию Иванов-— главного инженера Томского областного производственно-технического уп-

ления связи.

Тавления связи. Ковтонюка Юрия Николаевича — инженера Томского областного радиотелепередающего визионного

Ларионова Аркадия Миначальника Кожевниковского районного узла связи.

Попалейкина Васильевича — начальника телеграфно-телефонной станции.

Сахарову Лидию Федоровну - заместителя начальника отделения Александровского районного узла

Силаева Александра Проначальника Первомайского районного орденом трудовой

СЛАВЫ И СТЕПЕНИ Федореева Бориса Даниловича — водителя автомобиля автобазы областного производственно - технического управления связи.

ОРЛЕНОМ ТРУЛОВОЙ СЛАВЫ ІІІ СТЕПЕНИ Кравченко Виктора Иваэлектромонтера новича — Томского эксплуатационногехнического узла связи. Парамошина Александра Ивановича — электромонте-

Колпашевского эксплуатапионно-технического узла Петиченко Владимира Андреевича — водителя автомобиля автобазы област-

ного производственно-технического управления свя-Сикоро Бориса Леонидоэлектромонтера вича

Томской городской телефонмедалью «ЗА ТРУДОВУЮ

доблесть» Букрееву Людмилу Павловну — мастера производственного обучения томскогородского профессионально-технического учили-

Вялову Валентину Николаевну — бригадира теле- равления связи.

фонистов Чаинского районного узла связи. Ефимову Галину Яков-

певну — оператора связи отделения перевозки почты. Замятина Григория Ива-

электромонтера Томского городского радиотрансляционного узла.

Мещерякову Лидию Ива-- бригадира телеграфистов Томской телеграфно-телефонной станции.

Нужину Зою Ивановну бригадира телеграфистов Томского городского узла связи

Пахомову Евдокию Федоровну - начальника отделения связи Томского почтам-Ta.

Садовского Вениамина Викторовича — заведующего отделом Томского обкома

Тямину Лидию Ефремовну — бригадира телеграфистов Верхнекетского районного узла связи.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ» Вадакву Светлану Александровну — электромонтера Асиновского эксплуаташионно-технического

связи. Иконникову Антонину Алексеевну-киоскера Томского районного отделения «Союзпечать».

Кленову Тамару Николаевну — оператора связи Томского почтамта.

Козуба Александра На работника предумовича приятия областного производственно-технического уп-

Кузякину Светлану Феоктистовну -- заместителя начальника отделения Асиновского районного узла связи

Лезневу Нину Ефимовну - почтальона Каргасокского районного узла связи Майорову Нину Алексанлровну — почтальона Молчановского районного узла

Меркушанова Владимира Федоровича - водителя автомобиля автобазы областного производственно-технического управления связи.

Тютикову Александру Яковлевну заместителя начальника отделения Томского районного узла связи.

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 2 апреля 1981 года за успехи, достигнутые в выполнении заданий десятой пятилетки социалистических обязательств по развитию дорожного хозяйства, наградил орденами и медалями СССР большую группу рабочих инженерно-технических работников и служащих объединений, организаций и предприятий строительства эксплуатации автомобиль-

В том числе по Томской области: орденом трудовой

СЛАВЫ ІІІ СТЕПЕНИ Юнусова Сабира Мубараовича — водителя автомобиля порожно-строительного управления № 1. медалью а трудовую «3A

ДОБЛЕСТЬ» Хомича Евгения Николаевича — машиниста автогрейдера дорожного ремонт-

КОНФЕРЕНЦИЯ

но-строительного управления, гор. Асино. Хромых Николая Дмитриевича — слесаря Зырянского дорожного ремонтно-

строительного управления. МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

Давыдова Сергея Алексеевича - тракториста Кожевниковского дорожног ремонтно-строительного уп-

Ковешникова Владимира Изановича машиниста бульдозера Колпашевского дорожного ремонтно-строительного управления.

Романчукова Владимира Андреевича -- заместителя директора Томского автомобильно-дорожного техни-

Савина Александра Алек сеевича - водителя автомобиля дорожно-строительного управления № 3. Шегарго управон.

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 6 апреля 1981 года за успехи достигнутые в выполнении заданий десятой пятилетки и социалистических обязательств, наградил орденами и медалями СССР большую группу рабочих, инженерно технических работников служащих предприятий организаций по транспорту и снабжению нефтепродуктами.

В том числе по Томской области: орденом

трудовой славы п степени Ахметова Рашита Шакирьяновича - машиниста крана Томской нефтебазы. МЕЛАЛЬЮ

*ЗА ТРУДОВУЮ доблесть» Матвееву Анну Алексеев Томской нефтебазы

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ

Стало традицией у стутентов Томского университета ежегодно, в канун дня рождения В. И. Ленина и праздника Победы, проводить научно-практическую конференцию «Развитие КПСС ленинского учения о социалистического

Отечества». В этом году тематика докладов и выступлений на конференции была определена в соответствии с решениями XXVI съезда КПСС, выводами и указаниями, содержащимися в докладе товарища Л. И. Брежнева

конференцию ректор ТГУ профессор А. П. Бычков.

На пленарном заседании были заслушаны доклады начальника военной кафедры университета полковни ветско-американских отношениях», заместителя начальника управления КГБ

по Томской области Н. А.

Татаркина

М. Л. Рыкова «XXVI съезд КПСС об укреплении обороноспособности СССР и социалистического содружества», профессора ТГУ С. С. Григорцевича «XXVI съезд КПСС о со-

«Идеологические диверсии империализма и повышение бдительности советских людей». С военно-политическим обозрением выступил лектор СибВО майор П. Г. Цибен-

Затем работа конференции продолжалась по сек-На заседаниях циям. секций выступили с докладами студенты ТГУ — будущие офицеры запаса.

Присутствовавшие на заселаниях секций начальник высшего военного командного училища связи, кандидат военных наук пол-Г. В. Звенигородский, начальник кафедры военно-медицинского культета, доктор медицинских наук, полковник Г. Х. Ринп, представители обл-

военкомата, областного комитета ДОСААФ сделали разбор студенческих сообщений. На заключительном заселании отличники боевой и политической подготовки были награждены ценными подарками.

> С большим вниманием студенты выслушали яркое

выступление депутата Вер ховного Совета РСФСР, Героя Советского Союза генерал-полковника авиации И. М. Мороза. Прославленлетчик-истребитель, ный политработник Вооружен ных Сил СССР говорил высоком долге офицера Со ветской Армии.

В работе конференции приняли участие ветераны Великой Отечественно войны, члены военно-науч ного общества, сотрудники и преподаватели универси-

г. владимирова.

Мне вспоминается, более пяти лет назад у ра-ботающей молодежи Томского района заметно спал интерес к вечерним и заочным школам. Необходимо было срочно искать новую форму обучения, более гибкую применительно к условиям труда на селе.

И она была найдена. В районной заочной школе стала практиковаться сессионная форма обучения. чем она заключается? В течение учебного года устраивается 4 сессии по 9 дней или 2 сессии по 18 дней, во время которых даются консультации и учебные установки. После этого в зачетную сессию проверяются знания по пройденным темам. При уходе на сессию учащиеся получают 50 процентов заработной платы. Кстати сказать, руководители некоторых хозяйств изыскали возможность платить все сто процентов.

Первым шагом в создании учебно-консультационных пунктов (УКП) был тщательный учет молодежи, не имеющей восьмилетнего среднего образования. Кропотливо велась работа с кадрами. Проводимые семинары, инструктивные совещания инспекторов, методистов, директоров школ, учителей раскрыли не только сущность эксперимента, но и особенности новых ус-

ловий обучения. Одной из первых в районе перешла на сессионную форму обучения Тимиря-

— Успех превзошел все ожидания, — рассказывает Тимирязевского УКП И. А. Никонов. — Уже первом году значительно вырос контингент учащихся. А всего наш УКП выпустил 500 человек. Каждый

четвертый житель поселка Тимирязевского получил среднее образование в заочной и вечерней школах. Многие продолжили учебу в высших и средних специальных учебных заведениях.

Своего здания у заочной

школы нет, ее классы распределены по учебно-консультационным пунктам, которые открыты при общеобразовательных школах, в том числе восьмилетних. Создание УКП (сейчас их в районе 47) облегчило процесс обучения и контроля за усвоением знаний, приблизило школу к месту работы и жительства юношей и девушек, позволило той части молодежи, несет трудовую вахту вдали от родного села (механизаторы, водители. вотноводы, речники и т. д.), выкраивать свободное время для учебы. За 5 лет аттестат о среднем образовании в заочной школе двух ШРМ получили 1.700 работающих юношей и девушек. Это в два раза больше, чем в девятую пятилетку.

- Интересно и такое сравнение, — говорит директор районной заочной школы А. Р. Коротченко. -В прошлом году аттестат о среднем образовании дневных школах Томского района получили 703 учащихся, а в заочной и двух ШРМ — 423. В этом году в десятых классах дневных школ обучаются 663 учащихся, а у нас в одиннадцатом — 457. Отсюда видно, какой огромный вклад вносят вечерняя и заочная формы обучения в реализацию идей всеобуча.

Вытует мнение, что ве-

обучения дают низкие, не сравнимые с дневной школой, знания. Это неверно. Очень многие молодые люди, закончив заочную или вечернюю школу, получают затем высшее образование и становятся хорошими руководителями производства, специалистами. Например, директор Моряковского судоремонтно _ судостроитель-ного завода А. Н. Яворовский, народный судья Томского района Ю. Н. Попов, председатель Самусьского поселкового Совета В. П. Брагин и многие другие

были учащимися ШРМ.

Различные стимулы для обучения работающей молодежи используют в совхозах «Томь» «Степановский», на Моряковском судоремонтно - судостроитель-Богашевском экспериментальном заводе художественной керамики, Лучановском стеклозаводе. Здесь разработаны перспективные планы обучения молодежи В них предусмотрено посылать лучших учашихся - производственников в высшие и средние специальные учебные заведения и выплачивать стипендию на 20 процентов выше установленного разме-Работникам совхоза, обучающимся в вузах и техникумах заочно, на время сессии в полном объеме сохраняется средняя заработная плата. Тем. учится в заочной школе и ШРМ, в первую очередь повышаются квалификационные разряды, предоставляются квартиры, места в детских яслях и садах. Отпуск предоставляется в лет-

Для осуществления постоянной связи с учебночерняя и заочная формы консультационным пунктом, контроля за посещаемостью и успеваемостью на многих предприятиях созданы со веты содействия школе. Он: контролируют расходование средств, выделяемых для приобретения учебно-наглядных и технических пособий, оборудования кабинетов, текущего и капитального ремонта в помещении УКП. Отмечая успехи района,

достигнутые за минувшее пятилетие, следует сказать, что не все партийные, ком сомольские и профсоюзные комитеты ведут настойчивую работу, добиваются повышения уровня знаний «Красное знамя», «Новоар хангельский», «Заря», Туганском заводе силикатных строительных материалов из года в год не справляются с заданиями по набору молодежи на уче-Недостаточное здеси внимание и к повседневным нуждам учебно-консультационных пунктов, они слаб оснащены учебно-нагляд ными и техническими сред ствами.

Для того, чтобы каж молодой труженик имел среднее образование многое можем сделать мы, сочетающие труд с уче бой, — сказала на слете который прошел недавно Томском районе, работница Моряковского судоремонтно судостроительного Н. Посыпкина. — На своем жизненном примере каждый из нас должен убедить товарищей по работе, не име ющих среднего образования продолжить учебу. В жизнь с прочными знаниями Это должно стать нормой для всей рабочей молодежи

г. ИВАНОВА. Томский район.

УТВЕРДИЛ ПАРТКОМ

Мероприятия двухмесячника по благоустройству ут верждены на заседании парткома колхоза имени ХХІІ съезда КПСС. За выполнение каждого из них коммунисты назначили ответственного.

Предстоит отремонтировать и построить по 1.000 метров тротуаров и штакетных оград, привести в порядок улицы (озеленить. разровнять гравий на дорогах, прогрейдировать). Сейчас сооружаем подъездные пути к фермам, складам. МТМ. Широко подключен к работе депутатский актив.

Через месяц партком заслушает информацию председателя сельского Совета А. С. Русинова о том, как выполняется план меро приятий по благоустройству в. лежнин,

секретарь парткома колхоза имени ХХП съезда КПСС. Зырянский район

«ДЕНЬ СЕКРЕТАРЯ»

Очередной «день секрета ря» прошел в Кривошеин ском райкоме КПСС. О пла нировании идеологическо: работы по пропаганде мате риалов XXVI съезда КПСС секретарям первичных пар тийных организаций рас сказала заведующая отде лом пропаганды и агитации З. Я. Рубинштейн. По вопро сам приема в ряды партии, об уставных требованиях подготовки и проведения партийных собраний вы ступил заведующий органи вационным отделом Ф. М Савицкий.

С. МОСИНА. Кривошеннский район.

Комсомольский, Аргат-Юль ский леспромхозы), там лю-

одиннадцатой пятилетке по обеспечению рабочими промышленности

3. АТКИНА, старший инспектор отдела по труду облисполкома.

ЕЖДУНАРОДНАЯ нформация епортеры ТАСС и АПН сообщают

о дня рождения В. И. Ле- Афганистана в самых нина. По всей стране— на личных областях. Наша мирового пролетариата. «Вепредприятиях, в учрежде- дружба, заявил он, явля- ликая Октябрьская социасобрания, просмотры кино- риата. фильмов, были развернуты 111-я годовщина со дня люционного процесса в Итавыставки. жизни и деятельности вождя мирового пролетариата

сударства. По призыву столичного комитета профцентра трудящихся Кубы в одном из рабочих районов Гавсны в честь знаменательной даты

ное собрание представителей общественности столи-Выступившие на нем раторы подчеркнули велисую жизненную силу ленинского учения, конкретпроявлением которой является успешное строительство социализма на Ку-

КАБУЛ. 111-й годовщине нина было посвящено торжественное собрание в Кабуле, на котором присутстчлены Политбюро ЦК Народно-демократической партии Афганистана, Центрального Комитета, Революционного совета правительства ДРА, пред- ликий Ленин, ставители общественности. докладом о жизни и

его роли в укреплении аф- ние. гано-советской сотрудничества бокую благодарность

Куба широко бескорыстную интернацио- рабочего класса неразрывно отметила 111-ю годовщину нальную помощь народу связана с именем вождя воинских частях и ется ярким воплощением листическая революция, учебных заведениях про- идей бессмертного Ленина — истоков которой стоял В. И шли в эти дни митинги и вождя мирового пролета- Ленин, оказала огромное

посвященные рождения В. И. Ленина на- лии», — указал Фунги. ходится в центре внимания И сегодня, подчеркнул печати. основателя первого в ми- афганского народа называет опираются на учение Ле ре рабоче-крестьянского го- вождя мирового пролетариа- нина в борьбе за мир, демота газета «Хивад». В пере- кратию, социальный про-довой статье, посвященной гресс. Влияние этого ревоэтой знаменательной дате, люционного учения постогазета подчеркивает, что янно растет, подчеркнул он. В. И. Ленин заложил фун- НЬЮ-ЙОРК. Со статьей, дамент дружбы между дву- посвященной 111-й годовсостоялся массовый митинг, мя странами, которая отвещине в котором приняли участие чает интересам не только В. И. Ленина, выступает газе-более сорока тысяч человек. Советского Союза и Афгани-та американских коммуни-

> регионе и во всем мире. страцией крепнущей друж- рию, помогая людям в добы между народами СССР стижении величайшей мечшееся здесь торжественное бы навсегда ушли в прошпосвященное 111-й годовщи- человеком, расизм, экононе со дня рождения В. И. мические кризисы и война. Ленина. Выступивший на Да, отмечает «Дейли непреходящее рии.

деятельности В. И. Ленина, равноправного и бескорыст- лице состоялось торжествен- ждается рудничества вы ное собрание, посвященное жизнью. член ЦК НДПА, 111-й годовщине со дня рож- МАПУТУ. «Новые совет-Он подчерк- циативе общества «Мталия— КПСС Генеральным дружбы и братства сво- демократических организа- доказательством того, Афгано-советская ли культуры страны.

врагов не смогут омрачить ния Национальной ассоциа-

влияние на развитие

Великим другом оратор, трудящиеся Италии

В помещении Ассоциации стана, но и способствует стов «Дейли уорлд». И секубино-советской дружбы в делу укрепления мира в годня, пишет она, великие идеи В. И. Ленина продол-МАНАГУА. Яркой демон- жают двигать вперед истои Никарагуа стало состояв- ты человечества о том, чтообщественности, лое эксплуатация человека

нем член руководства Ника- уорлд», вождь российского со дня рождения В. И. Ле рагуанского комитета соли- пролетариата был мечтадарности с народами мира телем, но мечтателем, воо-Луис Кальдера подчеркнул руженным наукой марксиззначение ма, реально видевщим коммарксистско-ленинской тео- мунистическое будущее. Его Великая Октябрьская гений создал политическун социалистическая револю- партию нового типа — Ком ция, организатором и вдох- мунистическую партию, без и новителем которой был ве- которой победа социалистизаявил он, ческой революции в всегда будет живым приме- сии была бы невозможна. ром для всех народов, бо- В. И. Ленину принадлежат рющихся за свое освобожде- слова о том, что социализм и мир неделимы. Их прадружбы, РИМ. В итальянской сто- вильность наглядно подтвер сейчас самой

министр высшего и среднего дения В. И. Ленина. Оно ские мирные предложения, пециального образования было организовано по ини- выдвинутые на XXVI съезде нул. что имя Ленина, кото- СССР». На собрании при- тарем ЦК КПСС Л. И. Бре рый первым протянул ру- сутствовали представители жневым, служат еще одним бодному и суверенному Аф- ций, политических пар- партия Ленина неукосни-ганистану, навечно сохра- тий, ветераны движения Со- тельно претвордет в хукоги тельно претворяет в жизнь нится в памяти афганского противления, видные деяте- заветы великого вождя о необходимости дружба прошла испытание С докладом на тему «Ле- мира». Об этом говорится в временем и носит братский нин и Италия» выступил распространенном здесь за-характер. Никакие происки секретарь Римского отделе- явлении Африканского нае. Министр выразил глу- ции итальянских партизан (АНК) Южной Африки по со- Ф. Фунги. Он подчеркнул, случаю 111-й годовщины со ветскому народу за его что история итальянского дня рождения В. И. Ленина

Завершение переговоров

ВОНН. В Гамбурге завершились переговоры между канцлером ФРГ Г. Шмили председателем правительства Испании Л. Кальво Сотело, в ходе которых, как отмечают газеты, обсуждались вопросы связанные с вступлением Испании в Европейское экономическое сообщество и НАТО, также нынешнее состояние отношений между Востоком и Западом, положение в горячих точках земного шара, стояние дел», сложившееся в испанской экономике. двусторонние отношения между Бонном и Мадридом.

Как сообщает печать, в заявлении на прессконференции после окончания переговоров канц-Шмидт отметил, лер Г что ФРГ выступает принятие Испании в «Обший рынок». Однако он признал, что этот процесс будет сопровождаться «трудностями в области финансовой и аграрной политики».

Глава западногерманского правительства полчеркнул, что Бонн также поддержать намерен вступление Испании северо - атлантический союз. Именно этого в настоящее время добиваютстратеги Пентагона и НАТО, ставя своей целью дальнейшее «укрепление южного «фланга» блока. свою очередь Л. Кальво Сотело отме-

тил, что возглавляемое

им правительство «наме-

рено проводить европейскую, западную и атлантическую политику его предшественника Адольфо Суареса». Вопреки растущему в Испании движению против присоединения страны НАТО, в котором участвуют крупнейшие оппозиционные партии, профсоюзы, общественные организации, Л. Кальво Сотело заявил, что ныне этот шаг стал «еще более необходимым».

WESSED TO

Эрфурт, побратим Вильнюса, часто называемый в ГДР «городом цветов», переживает свое второе рождение. Наряду со строительством новых кварталов и зданий здесь успешно осуществляется программа реставрации исторических памятников архитектуры. Восстановленные древние постройки придают неповторимый облик центральной части города. Прогулочной улицейбульваром, недосягаемым для автомашин, стал знаменитый эрфуртский Ангер.

НА СНИМКЕ: над старыми домами центра возвышается новый архитектурный символ города — гостиница Фото АДН-ТАСС.

в поддержку борьбы

ВАШИНГТОН. В Вашингтоне, Нью-Йорке, Чикаго, Остине и ряде других городов США состоялись манифестации в поддержку справедливой борьбы намибийского народа против курса Белого дома на сговор режимом апартеида в ЮАР. продолжающим незаконную оккупацию территории На-

«Американские наемники—вон из Африки», «Истинные террористы — агенты ЦРУ» — с такими плакатами пришли к зданию государственного департамента в центре Вашингтона рии.

представители американской общественности. Они выразили свое возмущение проводимой Белым домом политикой укрепления связей с расистами ЮАР, ками США саботировать справедливое решение намибийской проблемы. кровенно враждебной позицией Вашингтона в отноше-

нии Анголы. Мы, говорится в распространенном манифестантами заявлении, решительно осуждаем американскую поддержку режима Прето-

времени, когда хозяйственные организации, выполняя постановление о привлечении рабочей силы, стали щей промышленности обла-

и стройки рабочими. Большая организаторская работа по набору проводится в нашей области. Тольза последние десять лет на предприятия и в органи-

Исполнилось 50 лет с того областей более 37 тысяч ники, передовики и новато-

Организованному набору — 50

Существенная помощь оказана предприятиям лесной и деревообрабатываюкомплектовать предприятия сти, тресту Томсктрансстрой, объединению Союзтомскиелиорация. Многие из тех, кто когда-то прибыл по организованному набору, известны сегодня

ры производства. В 1952 году, например, в Каргасок-

ский леспромхоз приехал из Житомирской области Владимир Павлович Янышевский. В 1964 году ударный труд ему присвоено звание Героя Социалистического Труда. В 1972 году был направлен в объединение Томлеспром Василий Ионович Сакара. За награжден орденом Трудо вой Славы III степени. Отлично трудятся приехавшие в СМП-347 треста Томектрансстрой Оскар Карлович Эзеритис, Альбина Александровна Сычева.

Там, где рабочим создаются хорошие условия для труда, быта и отдыха, где предоставляются квартиры и благоустроенные общежития (а к числу таких предзации направлено из других как добросовестные труже- добросовестный труд он был приятий можно отнести

ди оседают прочно. Большие задачи стоят

кадрами предприятий лес ной и деревообрабатываю шей строительных и других организаций. Как будут они выполнены, во многом зависит от тех, кто призван проводить оргнабор

Извещение

Шестая сессия областного Совета народных депутатов семнадцатого созыва открывается 28 апреля 1981 года,

в 10 часов, в большом зале

Дома политического просве-

шения обкома КПСС

(ул. Карла Маркса, 14).

ПИСЬМО ТОМСКОГО СТУДЕНТА В.И. ЛЕНИН

ном архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС хранится письмо от 7 июля 1914 г., посланное из Вены в Поронин Вл. Ульянову. Приводим его текст: «Уважаемый Владимир

Ильич! Тов. Жорж (Г. И. Сафаров Э. Х.) передал сегодня мне, что Вы прислали, просил написать Вам о моем прошлом.

Собственно партийная карьера моя коротка. Проходила она вся в Томске. До 1911 года я считался «околопартийным». Изве стен был по фамилии (Смирнов), а больше по имени (Женя), в начале 1911 года участвовал в восстановлении «Томского Красного Креста», который просуществовал недолго. В этом же

году участвовал в комиссии

по организации народных

ковую работу и участвовал в восстановлении Томской организации, которая, едва встав на ноги, распалась после Первого мая из-за ареста большинства членов. Сам я сел в середине мая

1912 г., просидел месяц. Осенью 1912 г. выехал за границу для поступления в университет (в 1911 году я был исключен из Т(омского) Техн (ологического) инст (итута). С тех пор жил за границей. С тов (арищеским) приве-

Из этого письма видно, что Е. Смирнов получил от В. И. Ленина какую-то посылку. Для Владимира Ильича письмо явилось источником информации о деятельности Томской организации

Некоторые документы дают возможность получить более полные сведения об

студент Евгений Львович Смирнов. Во время учебы технологическом институте он принимал самое активное участие в студенче-1910 — начала 1911 гг., агитировал за студенческую забастовку. За участие в «незаконной сходке» в здании института 17 января 1911 года был в числе 373 студентов исключен и выслан

из города. Попытки Смирнова, как и большинства других участстуденческой забастовки, продолжать учебу в институте, оказались безуспешными: министерство назало им в обратном приеме. Главной причиной отказа были его революционные взгляды. Сохранилось письмо Е. Л. Смирнова, отправленное из Томска 4 февраля 1912 года в Москву. В ливо сделал вывод, что одно студенческое движение не может изменить условия российской действительности, для этого нужно народния студентов явились одним из признаков начала подъема, конечный пункт которого ясен: «это вторая революция, результаты которой уже будут более основательными, чем результаты первой».

Можно с полным основанием предположить, что заграничной частью ЦК РСДРП Е. Л. Смирнов установил до лета 1914 года. В № 32 центрального органа РСДРП газеты «Социал-демократ», вышелшем 15/28 декабря 1913 года, было опубликовано следующее заявление: «Российские пар- вая война... тийные организации предупреждаются, что за по-

следние два года ни коми тет Томской организации РСДРП, ни томский «Революционный Красный Крест» никому никаких «явок» за партийной или же за организационной печатью не выдавали, так как обеих печатей не имели : печать Томского комитета организации РСДРП давно в руках жандармов». Автором этого заявления вполактивно участвовавший как в работе Томской организации РСДРП, так и в рево люционном «Красном Кре

Судьба Е. Л. Смирнова пока неизвестна. Через три недели после того, как отправил письмо В. И. Ленину, началась первая миро-

> Э. ХАЗИАХМЕТОВ, доцент ТИАСУРа.



На ваши вопросы отвечает юрисконсульт облисполкома Г. В. Кузьмин.

«Я проработала на предприятии семь месяцев и ушла в декретный отпуск. Могут ли мне предоставить очередной отпуск?

О. ЧИРКОВА». - Могут. В данном слуурочен к отпуску по беременности и родам.

«Я не работала год из-за грудного ребенка. Положен ли мне очередной отпуск за это время?

Л. СТЕПАНОВА».

- Отпуск без содержания по уходу за ребенком засчитывается в общий трува на очередной, отпуск.

«Может ли администрация подрядной организации без согласования с работником привлекать его к выполнению работ, не указанных в трудовом договоре и связанных с особо вредными условиями труда? II. ФИЛИМОНОВ».

-Привлечение человека к выполнению работ с существенным изменением условий труда возможно только при его согласии. Исключение составляет перевол (сроком только до одного месяца) при условии произволственной необходимости. При этом администрация обязана учитывать состояние здоровья работника.

* * * «Если женщина увольняется по собственному желанию в связи с переводом мужа на работу в другую местность, как это скажется на ее непрерывном ста-

А. ВАЛИЕВА».

В этом случае при по ступлении на работу в другой местности ее непрерывный стаж сохраняется независимо от срока переры-

«Как оплачивается сверхурочная работа в обычные и праздничные дни сдельщикам и повременщикам? И. НАЗАРОВ».

- Повременщикам первые два сверхурочных часа оплачиваются в полуторном, а последующие в двойном размере повременной тарифной ставки. Сдельщикам производится доплата к их заработку за первые два часа по 50, а за последующие часы по 100 процентов из расчета повременной ча-

совой тарифной ставки. Заменять оплату сверхурочных отгулами запрешается.

Работа в выходные дни компенсируется только отгулом, который должен быть предоставлен администрацией в ближайшие две недели. Работа в праздничные дни компенсируется или двойной оплатой (сдельщикам — по удвоенным расценкам), или отгулом.

«Как может пенсионер по старости, не получающий работы, заслужить ее?

Б. НЕФЕДОВА».

- Для этого надо проработать недостающее количество лет.

Футбол

CTAPTE HOBOIO

В редакцию приходят письма от любителей футбола, которые просят рассказать о порядке проведения соревнований среди команд второй лиги, о составе зоны, где выступает томский «Манометр», об изменениях в команде и ее готовности к соревнованиям.

Наш нештатный корреспондент О. Мирецкий обратился к начальнику команды «Манометр» П. А. Самышкину и попросил ответить на вопросы, интересующие чита-

- Что нового будет в севоне 1981 года для команд второй лиги?

-В чемпионате страны во торой лиге участвуют 154 команды, которые разделе-ны на 9 территориальных вон. Четвертая зона, в которой выступает «Манометр», го сравнению с прошлым годом заметно увеличилась, и теперь в ней 17 команд. Наряду со старожилами зоны, футболистами Красноярска, Благовещенска, Ком-сомольска-на-Амуре, Барна-ула, Новокузнецка, Ангар-ска, Иркутска, Улан-Удэ, Владивостока, Рубцовска, Владивостока, Рубцовска, Томска и Новосибирска, в нее включены коллективы омского «Иртыша», тюменского «Факела», нижнетагильского «Уральца», перм-ской «Звезды» и свердловского «Уралмаша».

Эти новички зоны далеко не новички в футболе. Достаточно сказать, что «Звезда» и «Уралмаш» имеют большой опыт выступлений в первой лиге

Игры пройдут в два кру-- на своем поле и полях соперников. И еще Огирчук. Они оба мастера

За все места в турнирной

таблице, кроме первого, ко-

горое досрочно обеспечил

себе чемпион мира Анато-

лий Карпов, шел 23 апреля

спор в 13-м, последнем, туре

международного соревнова-

ния шахматистов-гроссмей-

стеров в Москве. Впрочем,

финиш оказался мирным,

Вничью сыграли Каспаров

и Карпов, Балашов и Полу-

гаевский, Смыслов и Пор-

гиш, Петросян и Георгиу,

На город опустился празд-

ШАХМАТЫ

футбола СССР держит курс на омоложение советского футбола, что позволило бы выявлять молодых перспеквысшей лиги, сбортивов команл стиги, сбортивов команл стиги, сбортивов для команл стиги, сбортивов для команл стиги коман футболистов для ей введен обязательный возрастной ценз: в команде должно быть не менее четырех игроков 1962-1963 годов рождения, причем двое из них обязаны сыграть все «домашние» календарные матчи. С другой стороны, ограничено количество футболистов старшего возраста (1955—1956 гг. рождения), их не должно быть более четырех. Все это заставило руководство команды серьезно подумать о комплектовании коллектива, где задор и молодость одних

сочетались с опытом и рас-

- Кто булет защищать

ковский. Ему помогает А. С.

четливостью других.

цвета томского «Манометра» в этом сезоне? - Руководство команды осталось прежним. старший тренер Б. М. ФальВ. Н. Пашинин. Все троетомичи, долгое время играли за свой родной город. Сохранился и костяк коллектива: вратарь В. Ларионов, защитники — А. Беликов, О. Трофимчук, В. Соловцов, Ю. Жидков, Е. Коробполузащитники Ю. Широков, В. Помещиков, В. Радьков, С. Демчук; нападающие — С. Параста-

молодежь из голикин, В. Корнюшкин, Татаринов, из Бийска-Н. Краснослободцев, В. Шарабарин, Г. Тюнин, А. Богатырев. Вернулся в коллектив игравший ранее в «Манометре» А. Никулин. - Как готовилась команда к новому сезону?

ев, Э. Франк, Ю. Деревнин.

Есть и пополнение — это

Футболисты «Манометра» прошли два предсезонных сбора. Первый — в Коканде, второй — в Чирнас побывало около 30 футболистов. Руководство команды остановилось на том составе, который здесь Мы провели более полу-

тора десятков товарищеских матчей, где главной целью было сколачивание боеспособного коллектива. Сле дует отметить, что «Маноуспешно провел встречи с основным составом ташкентского «Пакта-«Трактором» — 4:1, джам-

бульским «Химиком» Но, повторяю, победы в этих и других матчах не самоцель, а опробование различных вариантов игры, отработка связей между игроками.

Одержанные победы в то же время говорят о том, что у нападающих команды вырабатывается наце ленность на ворота сопер ников, желание забить гол Эти качества мы старались развить у наших подопеч ных в ходе учебно-трениро вочных сборов.

Сейчас трудно кого-либо выделить из игроков, поскольку все они с желани-ем, я бы сказал, с жаждой стремились на тренировки поиграть с мячом. В целом у руководства команды сло жилось положительное мнение о готовности ребят

- Когда томские любители футбола увидят «Манометр» в матчах на своем

Стартовый календар: коллектива следующий 6 апреля томичи играют н Кубок РСФСР в Барнауле с местной командой «Дина мо». Затем игры первенства страны: 2 мая — в Омске с «Иртышом», 5 мая — в Тюмени с «Факелом», 10 мая в Красноярске с «Авто мобилистом». 19 мая большой футбол придет Томск. Соперником «Мане метра» будет свердловский «Урадмаш».

Когда первое место занято

Итак, чемпион мира шахматам записал на свой большой счет побед еще одну, причем очень весомую. А очень скоро он, видимо, возьмет старт еще в одном гроссмейстерском соревновании - тралиционном турни-

ре «звезд» в Голландии А на московском турнире Карпов одержал наибольшее число побед —

«Очень трудное соревнование, — сказал мне перед

заключительным туром румынский гроссмейстер Георросяна гиу. - В каждой встрече соперники были необычайно Вот как выглядит итого грозны». Тем не менее он оказался среди тех трех участников, которые ни разу не произнесли слово

заключили также Смейкал и Белявский. Только Тимман выиграл у Геллера.

«сдаюсь». Это удалось так-

же Карпову и Полугаевско-

Накануне, при доигрывауже очень поздним вечером Торре выиграл у Тимма-на, а Белявский — у Пет-

вая таблица турнира: Кар пов — 9 очков, Каспаро Полугаевский и Смыслов Каспаров по 7,5, Георгиу и Портиш по 7. Балашов и Белявский — по 6,5, Андерссон и Петросян — по 6, Смейкал Тимман и Торре — по 5,5 Геллер — 4.

(Kopp. TACC).

ИЗ ЗАЛА СУДА

Андерссон и Торре.

Выстрелившее ружье

взяли и выпили, так захо-

ничный вечер. Деловая су-матоха спала. Люди тооппились в театр, кино, к внакомым. В этом беззаботном веселье вряд ли кто из кителей поселка Степановка услышал одинокий выстрел, прозвучавший в том месте, где летом загорает и купается детвора. Никто еще не ведал, какая разыгралась здесь трагедия. - На берегу реки нашли мертвого! Скорее приезжай-- слушая в телефонной. грубке прерывающийся от олнения Кировского РОВД объявил TDEBOTY.

Даже беглого осмотра было достаточно, чтобы уста-новить: подростка убили. Этот вывод впоследствии подтвердил и судебно-медицинский эксперт — смерть наступила от огнестрельно-

Предварительному следствию предстояло установить преступника, доказать его виновность. С этим успешно справилась старший следователь следственного деления Кировского РОВД Гомска В. М. Костелева. ..Не очень просторное по-

мещение опорного пункта поселке Степановка едва и вмещает всех желающих, собравшихся на открытое судебное заседание председательством народного судьи Кировского районого народного суда Л. В. Бабич. Рассматривается вина стало привычным, уголовное дело об убийст- хотя одному всего 14, а ве подростка Валерия Копте- другому 16 лет. «Просто

ва. Тесно сидят и стоят люди. Здесь же, среди соседей, шего-Е. В. Коптева. А на скамье подсудимых, по ту сторону барьера, - двое. Один из них — Сергей Зефиров, ученик 6-го «б» класса школы № 22. Другой, годящийся подростку отцы, — тракторист сов-уста «Мирный» Г. П. хоза «Мирный» Г. П. Суковский. Последне-му предъявлено обвинение в том, что он небрежно хранил свое охотничье ружье. Этим воспользовался его сын Сергей: собираясь друзьями в лес, он взял с собой ружье. С. Зефирова обвиняют в том, что он из гужья Суковского убил Валерия Коптева. Что предшествовало это-

На суде Сергей Зефиров

- Утром с Сергеем Суковским, который прихватил отцовское ружье, пошли в лес. Здесь немного постреляли, потом спрятали ружье у меня дома, так как Сергей боялся его нести к себе. Выпили, а вечером этого же дня вместе с другими ребятами — Алек-

сандром Сергеевым, Олегом

Ошлыковым, Валерием Коп-

тевым снова направились в

лес, пострелять. Подростки были нетрезвыми. Для Зефирова и Суковского-младшего потребление телось», — пояснил Зефиров на суде. Вначале они утверждали, что спиртное сами приобрели в магазине. Впоследствии дружно изменили показания, убеждая, что вино им купил незнакомец (сообразили, что на «дядю» валить удобнее: себя часть вины снимаешь и продавцов уводишь ст подозрения). Зефиров выпил даже после совершенного преступления. Он давно курит, и, со слов сестры, курить ему разрешили роди-

Не блистал поведением и Сергей Суковский. Его уже привлекали к уголовной ответственности: украл мотоцикл. На суде родители подростков низко опускали головы, соглашаясь с выводом судей, что плохо воспитывали детей. Сегодня перед судом Суков-ский-старший. Отвечать за сына придется по всей стро-

- Пока шли к реке. пояснял суду Сергей, успел зарядить ружье. Мишень установили в четырех метрах. Я хотел передать ружье Олегу Ошлыкову, но его опередил Зефиров. Он нечаянно нажал на спусковой крючок, раздался выстрел, Коптев упал.

Сколько неприятностей приносит людям беспечность! Трагического случая могло не быть, если бы владелец ружья Г. П. Суковные требования: хранил ог нестрельное оружие в строгом соответствии с правилами. Впрочем, этого мало Трагедией обернулась прежде всего беспечность, до пущенная в воспитании сы-

Невыполнение Г. II. Су ковским своих родительских обязанностей должно было получить коллективную оценку: почему в семье проявляли мало требовательно сти к подростку, не следили за тем, как и где прово дит он свое свободное время, с кем общается? В сов хозе «Мирный», где работает Г. П. Суковский, состоялось коллективное собра ние. Но вывод, который на нем сделан, настораживает подсудимый — хороший работник, а все, что произо шло, - случайность. В про токоле собрания, где речи шла о взятии на поруки есть много лестных слов Суковском, как о производственнике, и лишь вскользи упоминается о том, что члены коллектива осуждаю его за небрежное хранение оружия.

...Перед судейским столом двое подсудимых. Приговор оглашен. Г. П. Суковский С. Зефиров признаны виновными в совершении пре ступления. им назначен меры наказания в соответствии с законом.

м. РАХЛЕВСКИЙ. заместитель прокурора Кировского района Томска, юрист І класса.



Выпускница факультета систем управления ТИАСУРа Татьяна Силахина дипломную работу на тему «Разработка схемы сопряжения ЭВМ «Электроника-60» с устройством подготовки данных на магнитной ленте» защитила на «отлично». Еще на студенческой скамье определились научные интересы Татьяны, сейчас она работает в НИИ автоматики и электромеханики инженером-программистом, занимается разработкой подсистемы АСУ-Фото Л. Лейкина.

РЕПЛИКА

СОРОКИ МИЛИЦИОНЕР

В прошлую весну сорони свили себе гнездо на самой верхушке высоченного тополя. Люди это оценили: никакой хулиган его не достанет, там птицы в безопасности. Они вывели птенцов, разлетелись. А гнездо зимой исчезло — то ли ветром разнесло, то ли под тяжестью снега оно упало. И нынче сороки решили свить гнездо не на верхушке, а пониже, им показалось это надежнее, меньше ветра. А люди? Все-таки ведь поселилисьто они в центре города (на улице Дзержинского). Но к людям сороки привынли, наверно, чувствуя, что все на них, особенно дети, смотрят с восхищением и любовью.

А восхищаться было чем. С велиним трудолюбием сорочья протеть, пробраться сквозь ветки, держа в клюве прут, за все цепляющийся! День, второй, неделя, другая — строительство шло с утра до вечера. Наконец гнездо готово! Жители дома, напротив которого поселились сороки, могли поздравить птиц с новосельем.

Но вскоре их радость была омрачена. Один из жильцов

Но вскоре их радость была омрачена. Один из жильцов дома, Г. Н. Исаков, не поленился забраться на дерево, которое только издали рассматторое только издали рассматривали даже самые отъявлен-

ные озорники, и сбил гнездо граблями, швырнул в ностер.
— Они мне мешают своим криком, — так объяснил свой поступок Исаков, назвавшись милиционером, работником областного управления внутренних дел.

ластного управления внутренних дел.

Навел, значит, порядок. Удивительно! То, что прямо под окнами на газоне некоторые «частники» моют свои машины, устроив стоянку, то, что под кустами пьяницы нередно устраивают свои «банкеты», это почему-то милиционер исаков не замечает. Это ему не мешает... А вот сороки оказались в нарушителях порядка. Да и что такое сорочье гнездо?! Куча хвороста, поднятого на ветки. Нашли, мол, чего жалеты! А дети, вернувшись из школы, ходили под деревом чуть не плача. Охали старушки, глядя на обескураженную сорочью пару. Опустело дерево, исчезла радость. Разрушая гнездо, в котором самка уже высиживала птенцов, «блюститель порядка» не только над птицами надругался, но и над человеческими чувствами... К тому же сделал это на глазах у детей, которым еще вчера родители строгонастрого наказывали оберегать птиц, внушая любовь к природе... С. Александров.

r. Tomck.

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

8.00. «Время». 8.45. «Больше хороших товаров». 9.15. «Мужество». 4-я серия. 10.20. «Победители». Клуб фронтовых друзей. 11.50. Чемпионат мира и Европы по хоккею. Матч участников финальной группы В перерыве — 17-й тиран «Спортлото». 14.00. «Сегодня в мире». 14.15. «Впервые на эн ране ЦТ». Художественный фильм для детей «Дневник Карлоса Эспинолы». (Киносту дия им. М. Горького, 1976 г.) 15.30. «Очевидное - невероят ное».- 16.30. «Песни наших от цов». 17.00. Беседа политичес кого обозревателя Ю. А. Лету нова. 17.30. «Степа — моряк» Мультфильм. 18.05. ∢9-я сту

TOMCK 19.05. «Орденоносному Томску — высокую производительность, социалистическу дисциплину труда и быта».

МОСКВА 19.20. Выступление Государ ственного академического хо реографического ансамбля «Бе резка». 19.55. Премьера телеви художественного фильма «Скандальное проис шествие в Бринмилле». 1-я серия. (1981 г.) 21.00. «Время». 21.35. «Скандальное происшест вие в Брикмилле». 2-я серия 22.40. «Вечерние мелодии» 23.25. Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА TOMCK

12.00. «Фильм — детям». «Мальчик в спиченной нороб-ке». Художественный фильва. 13.20. Студия «Юность». «Раз-говор начистоту». Передача 2-я. 14.00. «Подвиг Г. Невельского». окументальный фильм.

MOCKBA

МОСКВА

14.20. «Народные мелодии».

14.35. «У театральной афици».

15.35. Концерт. 16.00. «Здоровье». 16.45. Документальный фильм. 16.55. Чемпионат Европы по вольной борьбе. Передача из Лодзи. 17.30. «Уильям Шекспир». Многосерийный художественный телефильм. 1-я серия. (Англия).

19.00. Чемпионат мира и Европы по хоккею. Матч участников финальной группы. В перерыве (20.20.) — «Спокойной ночи, малыши». 21.15. Докурерыве (20.20.) — «Спокойной ночи, малыши». 21.15. Документальный фильм. 21.35. И. Дунаевский. «Дороги к счастью». Телев и з и о и н ы й музыкальный спектакль. 23.00. Чемпионат мира и Европы по коккею. Матч участников финальной группы.

А. Н. НОВОСЕЛОВ.

томский областной

ТЕАТР КУКОЛ

ДК ТЭМЗа (пр. Ленина, 41)

состоится спектакль по

«АЙ ДА МЫЦЫК!»

Начало — в 11 и 13 часов

Билеты продаются в суб-

апреля в помещении

ТЕАТР ДРАМЫ 25 апреля. Премьера спек-такля «В дороге» — 19-30 ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ 25 апреля. Премьера спетакля «Жестокость» — 19.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИШ ME M CHOPIA

льм «Спасите «Конкорд»



СЕГОЛНЯ В КИНОТЕАТРАХ: «РОЛИНА» «Питер и летающий автобус» — 10-40. «Фантазия на тему любви» — 9. 12-20, 14, 16, 18-10, 19-50, 21-30.

имени М. ГОРЬКОГО
«Эмиссар заграничного цент Э (две серии) — 8-30, 30, 16, 18-30, 21. «Если бы 18-40, 20-20, 22. Зал кинохро ники. «На ХХVI съезде КПСС» «Новый рубеж, новая высота — 14-25, 17. «Старт в велино-будущее» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20. «С Ленины в сердце. Революции день тре

15-30. «ОКТЯБРЬ» No. 94 «ИКТИБГО»
Мультсборник № 94 —
10-30. «Комедия даено минувших дней» — 9, 10-40, 22.
«Экипаж» (две серии) — 12:30,
16, 19, «Последняя охота» —
8-30, 14-40, 19, «Сыщик» (две серии) — 12, 16-20, 20-40. имени И. ЧЕРНЫХ

«Будьте готовы, ваше высочество» — 14-10. «Граждамин Лешка» — 9, 10-40, 12-20, 14-10, 16, 17-40, 19-20, 21. «Пираты XX века» — 9, 10-40, 12-20, 16, 17-40, 19-20, 21. «ПИОНЕР» «Таро — сын дракона» , 10-40, 12-20, 14, 15-40, 17-В клешнях черного рака» 9, 20-50.

«Знак вечности» — 9-20. «Жандарм и инопланетяне» — 1, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, дворен культуры «АВАНГАРД»

«СИБИРЯК»

Мультсборник № 107 — Трудная роль» (две серии) дворец культуры подшинникового

ЗАВОЛА

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ» «Жандарм и инопланетяне»

дом культуры железнодорожников «Встреча в ущелье смерти» дом культуры

пос. НОВОГО «Поезд чрезвычайного назнания» — 19, 21.

боту и воскресенье, с 10 до 13 часов. зале ДК ТПИ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ КОНЦЕРТ

пьесе Е. Чеповецкого

(по абонементу для младших школьников) «УГАДАЙ-КА» Исполнители — Томский симфонический оркестр. Дирижер — заслуженный артист РСФСР Борис БА BEHKO.

Концерт велет Людмила Максимова. Начало — в 11 час. Билеты продаются в кассе Дома

внимание!

26 апреля, в 9 часов, на центральном рынке г. Томска состоится городская ярмарка

по расширенной продаже продовольственных и промышленных товаров, кулинарных, кондитерских изделий, праздничных наборов, детских подарков.

В ярмарке принимают участие все торгующие организации г. Томска. Городское управление торговли управление колхозными рынками приглашают колхозы, совхозы, тружеников сельского хозяйства и других граждан приехать на ярмарку с излишками мяса и другими сельхозпродуктами. Дорогие товарищи! Добро пожаловать на нашу празд-

ничную ярмарку!

Президиум областного омитета професоюза рабочих лесной, бумажной и преревообрабатывающей проыщленности с глубоким НИКИТИНА

Александра Павловича выражает соболезновани одным и близким покойно

Дирекция, общественные рганизации и коллектив сибирского в связи со смертью ма гери. ВОБРАНТ

с. Томск. типография издательства «Красное знамя»

Командование, партном комитет профсоюза Томско го авиапредприятия выра кают глубокое соболезнова ние Н. В. Рыбалко по по воду смерти отца РЫБАЛКО

Василия Васильевича.

Коллектив Томского по-питехнического института выражает соболезнование таршему преподавателю

нафедры гражданской обо-роны Б. Ф. Волынскому и доценту ФТФ Ю. Б. Волын-скому по поводу смерти жены и матери

волынской

Раисы Абрамовны.

Вынос тела состоится 26 апреля из квартиры по-койной (ул. Красноармей-ская, 101, кв. 57).

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского козяйства — 3-43-75, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советсного строительства и быта — 3-41-65, 3-06-31, отдела писем — 3-31-61, 3-06-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.